

杭州高新区(滨江)书写全球创新策源地新传奇

► 本报记者 叶伟 特约通讯员 刘姿吟

近年来,杭州高新区(滨江)坚定不移落实“八八战略”,把科技创新作为“生命线”、立区之本、制胜之道,加快推动科技创新和产业创新深度融合,加快培育发展新质生产力,高水平建设天堂硅谷、打造硅谷天堂,全力打造具有全球影响力的创新创业高地。

钱江奔流,春潮澎湃;勇立潮头,向新而生。

2024年,杭州高新区(滨江)牢记嘱托、感恩奋进,在锚定“建设天堂硅谷、打造硅谷天堂”发展目标中交出高分答卷。

数据显示,2024年,杭州高新区(滨江)实现地区生产总值(GDP)2887.8亿元,同比增长5.0%,总量浙江省第五、杭州市第二;规模以上工业增加值913.2亿元,同比增长6.0%,总量杭州市第一、增速杭州市第二;连续2年获“浙江制造天工鼎”、连续4年获“浙江省科技创新鼎”……一个个跃升的数据,是杭州高新区(滨江)坚持创新引领、产业向新的最直观印证。

科技勇攀登,创新看滨江。作为稳居全国第一方阵的国家高新区和浙江省区域创新的领军者,近年来,杭州高新区(滨江)坚定不移落实“八八战略”,把科技创新作为“生命线”、立区之本、制胜之道,加快推动科技创新和产业创新深度融合,加快培育发展新质生产力,高标准建设“中国视谷”“国际零磁科学谷”“中国数谷”,高水平建设天堂硅谷、打造硅谷天堂,全力打造具有全球影响力的创新创业高地,奋力向世界领先科技园区迈进。

科技创新活力奔涌

高新不高新,关键看创新。科技创新是杭州高新区(滨江)“望远山而力行”的奋进之道、“日新者日进也”的立区之本、“知困然后自强”的突围之策。

大科学装置是推动科技创新、突破关键核心技术的利器。2025年2月6日,位于杭州高新区(滨江)的国际零磁科学谷建设传来喜讯——零磁医疗设备生产基地项目将开工。该项目

建筑总面积超14.8万平方米,计划总投资额约1.2亿元。零磁医疗设备生产基地项目是环大科学装置创新生态圈建设的重要一环,也是国际零磁科学谷建设的重要落点之一。

高能级科创平台,是突破科学前沿和关键核心技术的实力担当。近年来,杭州高新区(滨江)全力支持科创平台做大做强,全力推进环大科学装置创新生态圈,加快建设杭州江南科学城,不断提升创新发展能级,加速创新资源集聚,深化“科学一技术一产业”全链条贯通,更好支撑高新产业突围发展,培育壮大新质生产力。

如今,放眼整个杭州高新区(滨江),以极弱磁大科学装置为核心,区块链与数据安全、经血管植入器械等实验室、研究院成为不同领域的创新核;以白马湖实验室、北京航空航天大学杭州研究院等为代表的高能级创新平台,动能澎湃。

创新平台提能升级,与强投入正相关。近年来,杭州高新区(滨江)把加大科技投入视为提升创新能力的重要环节,2024年,杭州高新区技术交易额380.16亿元,居杭州市第一。

苟日新,日日新,又日新。2025年,杭州高新区(滨江)将以加快形成新质生产力为主线,锚定建设创新滨江为总目标,围绕科创平台推动教科人一体贯通、推动科技创新和产业创新深度融合、构建现代化产业体系、完善科技创新支撑体系四个维度,重点开展科创平台能级提升、科技成果转化等七大专项行动,构建全国领先的区域科创中心和浙江省领跑的新质生产力中心,为杭州市打造高水平创新型城市、浙江省全面建成高水平创新型省份提供有力支撑。

招商引资变革开启

2025年2月13日,杭州高新区(滨江)举行“滨向未来 江潮澎湃”招商大会,吹响了新一年招商引资的冲锋号。

大会现场,智能网联汽车检测中心、低空智能调度平台、高端医疗设备产业化、人形机器人研发等项目签约落地杭州高新区(滨江),涵盖人工智能、高端装备、低空经济等多个前沿领域。这些项目落地将进一步优化杭州高新区(滨江)的产业生态结构,为经济高质量发展注入新动能。

为更好赋能项目成长,杭州高新区(滨江)全面构筑招商产业基金矩阵,计划组建总规模超600亿元的招商基金池。大会期间,该高新区还发布了杭州高新凤栖梧桐基金。该基金总规模15亿元,重点投向新科技、硬科技和强壁垒的未来产业。同时,签约和创业基金等6只基金。

会上,杭州高新区(滨江)投资促进协同中心揭牌;为特色产业园代表颁授“招商会客厅”牌匾,为链主企业、科创平台、高层次人才等代表颁发“招商合伙人”证书。杭州高新区(滨江)通过整合多元主体力量,构建高效、紧密的招商网络,打造立体化、全方位的招商引资新格局。

招商引资是经济发展的“源头活水”。近年来,杭州高新区(滨江)坚持一手抓科技创新,一手抓产业创新,大抓项目、大抓招商,全面构建“大招商”格局,为高水平“建设天堂硅谷、打造硅谷天堂”注入更加强劲的发展动能。2024年,杭州高新区(滨江)固定资产投资同比增长1.9%;实际利用外资13.1亿美元,规模占杭州市第一。

当下,日新月异;形势,一日千里。杭州高新区(滨江)深知:“拼资源?此路不通!拼生态?唯有破局!”

2025年,杭州高新区(滨江)将准确识变、科学应变、主动求变,推动招商变革,强化“创新生态价值招商”新理念,探索更多招商新模式,提升高新区(滨江)招商的辨识度和竞争力。

具体而言,杭州高新区(滨江)聚焦产业强招引,锚定数字经济主赛道,紧盯“中国视谷”“国际零磁科学谷”“中国数谷”产业布局,突出人形机器人、生物医药、文化创意等产业赛道,深化产业链招商,不断壮大特色产业集群,加快形成新质生产力;聚焦科技强招引,围绕做好

科技创新和产业创新融合发展、教育科技人才一体化发展两篇大文章,发挥科技服务生态效应,持续提升创新竞争力;聚焦人才强招引,坚持“人才带技术、技术变项目、项目融资金、实现产业化”的路径,更好推动招商引资与招才引智同频共振,全面提升发展源动力。

营商环境持续优化

要论当下科技圈“流量王”,话题自然绕不开四足机器人、人形机器人。2025年央视春晚,作为“杭州六小龙”之一的杭州高新区(滨江)企业杭州宇树科技有限公司(以下简称“宇树科技”)携旗下机器人H1惊艳亮相。10多个人形机器人身着秧歌服、手持红手帕登上舞台,与舞蹈演员们默契配合,上演了一场创意融合舞蹈《秧Bot》。

宇树科技创办于2016年,是人形机器人、四足机器人领域的佼佼者。目前,宇树科技业务范围覆盖全球一半以上的国家和地区,已经广泛应用于电力巡检、消防救援、园区安防等领域。

为什么越来越多像宇树科技这样的高科技企业愿意选择杭州高新区(滨江)?杭州高新区(滨江)给出的答案是:始终坚持创新驱动、耐心陪伴企业成长、持续优化营商环境。

“在创新创业推进过程中,我们感受到杭州高新区(滨江)对企业的友好度,这里不仅人才集聚程度高,而且政府的大门是向企业敞开的。”海智在线副总裁刘海涛由衷感慨。

好的营商环境就是生产力和竞争力。从企业萌芽期的政策扶持、人才引进,到成长期的融资对接、员工子女教育医疗配套,杭州高新区(滨江)持续优化高新服务品牌,以“陪跑式”服务构建起覆盖企业全生命周期的支持体系,做到“不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到”,构建“迁不走”的产业生态,着力打造一流的营商环境。

善谋者行远,实干者乃成。2025年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋划之年,杭州高新区(滨江)将坚持干字当头、实字为要,忠实践行“八八战略”,重点实现“七个突破”(推动创新引领,在两链深度融合上实现突破;推动产业攀高,在数实深度融合上实现突破;推动招商变革,在招大引强育总上实现突破等),谱写高水平“建设天堂硅谷、打造硅谷天堂”新篇章,争当高质量发展建设共同富裕示范区排头兵。



中国数谷



国际零磁科学谷(效果图)



白马湖实验室



杭州高新区(滨江)供图

书写“全球创新策源地”新传奇的杭州高新区(滨江)